

«Я дочь ингушского народа...»

*Я, ты, он, она,
Вместе - целая страна.
Вместе - дружная семья,
В слове «мы» - сто тысяч «я»
Большеглазых, озорных,
Черных, рыжих и льняных,
Грустных и веселых
В городах и селах!*
Р. Рождественский

Россия - многонациональная страна. В ней много разных народов, и каждый из них – своеобразный, уникальный мир, впитывающий в себя мудрость тысячелетий. Каждый народ особенный, будь то казахи или русские, армяне или белорусы.

Многонациональность государства наполняет духовную жизнь каждого, разные культуры в соприкосновении друг с другом обогащают людей и развивают в них уважение к традициям и обычаям народов, делая их неотъемлемой частью.

Я ингушка, хоть и родилась я не в Ингушетии, а в небольшом сибирском селе Аромашево, которое находится в тысячах километров от Ингушетии, но это не мешает мне чтить и соблюдать традиции и обычаи ингушей, как ингушка я должна знать о культурных ценностях, обрядах, традиционных праздниках своего народа.

Там, где стаи орлов, где высокие горы,
Там, где гордость и честь дана людям.
Там большие леса и красивые боры-
Этим всем восхищаться мы будем.

Ингушетия - чести и силы страна,
Там, где в людях живет справедливость,
Гор высоких и башен великих полна,
Место, где всё живое хранилось. (Зайнап Курсаева)

У ингушей традиции тесно связаны с этикой и культурой. Одна из самых важных ценностей — это уважение к возрасту, годам, почитание старых, мудрых людей, уважение к родителям, беспрекословное выполнение их указаний. Вообще, отношения «старший - младший» занимают одно из центральных мест в культуре. Вся жизнь ингушей подчиняется принципам общения между старшими и младшими. Так, среди правил младшего по отношению к старшему можно привести следующие:



- при появлении старшего младший обязан встать и поприветствовать пришедшего стоя; садиться младшему можно только тогда, когда ему разрешит старший;
- младший должен слушаться старшего и беспрекословно выполнять его просьбы и пожелания;
- младший не должен противоречить старшему, прекословить ему, даже если старший оказался неправ, младший должен промолчать...

Ревностные отношения ингушей к соблюдению правил этикета столь велико, что нарушение «правил приличия» ставит человека как бы вне закона. Ингушский этикет упорядочивает всю сознательную жизнь каждого ингуша. Часто у ингушей можно услышать такое выражение: «Эздеаца хургий из?» - «А соответствует ли это этикету?»

Ещё одна очень старинная традиция – это гостеприимство. Испокон веков обычай гостеприимства настолько главенствовал в жизни ингушей, что даже мог на время прекратить действие другого обычая – кровной мести. Встретившись в чужом доме, враги не имели права дать волю чувствам, поэтому предпочитали делать вид, что не видят друг друга. Иначе им приходилось удаляться из-под гостеприимного крова. В каждом доме гостю предназначалась лучшая комната, а зажиточные люди даже возводили специальное, отдельно стоящее строение. Называлось оно кунацкой и никогда не закрывалось, чтобы у странника была возможность обрести приют в любое время дня и ночи.

Особенность в традиции гостеприимства – это угощение каждого оказавшегося на пороге. После омовения рук в комнате появлялся уже накрытый для трапезы стол. Впрочем, накрытый только закусками, предлагаемыми в ожидании главного кушанья – баранины. Раньше барана резали специально для кунака (друга или приятеля) и подавали ему по мере готовности «почетные» куски туши: разрезанную пополам голову, грудь и курдюк, налитый салом. По окончании принятия пищи стол исчезал так же незаметно, как и появлялся, а всем сидящим за ним опять подавалась предназначенная для мытья рук вода.





Вообще, мне очень нравится, когда в дом приезжают гости. Особенно когда заканчивается месяц Рамадан и начинается Ураза. Месяц Рамадан — это девятый месяц мусульманского календаря, он считается самым святым месяцем. Каждый день в этом месяце люди держат пост, начиная с восхода солнца, заканчивая появлением первой звезды. После месяца Рамадан начинается

Ураза (праздник). Мы накрываем длинный стол и ждем, когда к нам приедут гости, приехать может хоть кто. У нас в доме в это время бывает так много гостей, что просто мест не хватает на каждого. Интересный факт: когда люди садятся за стол, они садятся так, чтоб самый младший человек был ближе к выходу, а самый старший дальше всех от выхода. Это делается, для того, чтоб сначала еду поставили старшему, а потом только младшему, или если кому-нибудь что-нибудь понадобится, самый младший встал и быстро сделал то, что нужно.

Ещё одна очень интересная традиция у ингушей – это «белхи». Этот обычай связан с трудовой взаимопомощью, поддержкой друг друга. В старину для того, чтобы скосить траву на крутом склоне, ингуши связывались друг с другом верёвкой, что не давало упасть работникам.



Если в какой-то семье умирает кормилец, соседи и родные поддерживают эту семью. То же самое происходит после бедствия, например, пожара. В тяжёлые моменты истории именно традиция «белхи» помогла народу устоять и выжить, не потеряв своей самобытности и оставшись не менее сплочённым, чем прежде. Для меня помощь родным, друзьям,



знакомым, да даже мимо проходящим людям очень важна, ведь когда мы помогаем друг другу, то чувствуем себя очень хорошо, и поэтому, когда мне плохо или грустно, и я в это момент помогу кому-нибудь, у меня всегда поднимается настроение.

Самый сложный обряд ингушей – свадьба, которая состоит из целой системы ритуалов, а предшествуют ей сватовство и помолвка. Согласно традициям, вся церемония должна проходить именно так, как было несколько столетий тому назад, так, как делали предки ингушей.

Один из самых ярких моментов подготовки к сватовству – своеобразное «знакомство». Понравившейся девушке юноша передаёт сладости и подарки. Если она принимает его дары, то в ответ должна послать пару вышитых своими руками платков (они предназначаются для жениха и его друга).

Перед сватовством старейшины рода юноши обсуждают кандидатуру невесты, уточняют, не состоит ли жених в дальнем родстве с ней. Нельзя чтоб жених и невеста были родственниками, даже если они просто однофамильцы, а кровью не связаны – это уже считается родством, а поскольку развод у ингушей считается позором, вторую половинку необходимо выбирать раз на всю жизнь.

Если в ходе сватовства стороны пришли к согласию, невесте и её родным передаётся урду, своего рода выкуп. В наше время минимальная сумма урду составляет 50 тысяч рублей, однако жених может от себя лично подарить возлюбленной любую сумму.



С момента выплаты урду девушка уже считается членом семьи жениха, однако это только подготовка к свадьбе.



Сама праздничная свадебная церемония проходит как в доме невесты, так и в доме жениха, что предполагает подготовку с каждой из сторон. Приблизительно за две недели невеста переезжает в дом одного из родственников жениха, где живёт до объявления указанной даты.

После этого в своём доме она появится лишь раз во время свадьбы, считаясь уже не хозяйкой, а гостьей. Чтобы счастье сопутствовало девушке в жизни, её подруга прикалывает к подолу платья белую нить, а в качестве пожелания богатства необходимо положить за пазуху монету, обернутую белой тканью.





Еще одна традиция, о которой я хочу рассказать, это «далаг|кч» (избегать, не видеться). Как говорится: «Не увидишь – не поссорись». Ингуши - единственный народ на Кавказе, у которого зять всю жизнь избегает встречи с родителями жены. Такая встреча допустима лишь в

исключительных случаях, когда кто-то из них заболел и нуждается в срочной помощи. Если теща или тесть остались одни на старости лет и за ними некому присматривать, зять забирает их к себе, но даже тогда старается сделать себе в доме отдельный вход, чтобы пересекаться с ними как можно реже.

В обществе осуждаются попытки тестя и тещи позвонить зятю и вмешаться в его семейные дела. Если возникает какой-то конфликт, на разбирательство, как правило, идет брат жены — и не к мужу, а к его родителям. Этот закон призван не допускать ссор между родственниками и разводов. При этом зять через свою жену обязан всячески чтить тещу и тестя, отправлять подарки, решать возникшие проблемы, помогать финансово, чтобы заслужить звание любимого (пусть и заочно) дика нейц (хорошего зятя).

Я дочь ингушского народа.
Суровость гор - моя природа,
А дерзость орла - естество.
Веселый нрав народа моего -
Мой нрав, и я люблю его.
Моей земли родной красоты,
Равнин и гор моих широты,
Ущелий страшных глубина,
Крутых обрывов высота.
И белый снег,
на склонах гор лежащий,
И вольный ястреб,
над своей добычей кружащий. (Мадина Долгиева)

Традиций и обычаев у ингушей очень много, ведь именно они делают нас сплочёнными, дружными и отзывчивыми. Культурные ценности, которые становятся прежде всего нравственной опорой в поисках себя, помогают нам находить общий язык друг с другом и не ссориться. Возможно, человек, который приедет в Ингушетию, не сразу заметит всей этой духовной красоты, но как только он познакомится с людьми, живущими в Ингушетии, он поймет, что Ингушетия - прекрасная республика и населена хорошими людьми.

О, Ингушетия! Прекрасные и чудные края...
Гнездо орлиного и гордого размаха,
Не знают тут ни рабства низкого, ни страха...
О, Ингушетия!
Я всей душой люблю тебя. (Султан Холохоев)

фото из семейного архива Ажиговых